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ECOLOGIE GENERALE ET APPLIQUEE

(42 points)

1.  Les nitrates dans les eaux de surface en Bretagne

1.1

1.2

1.3

1.4

1.5

1.6

4 points (4 x 1 pt)

« Graphique présentant I’évolution de la concentration en nitrates dans les cours d’eau bretons
de 1971 4 2007.

o Depuis le début des années 1970, la qualité des cours d'eau vis-a-vis des nitrates s’est
dégradée. On observe deux périodes de fortes concentrations en nitrates. : 1993-1994 et
1998-2001

o A partir de 1998, baisse sensible puis stagnation a partir de 2002 (28 mg/L) et légeére
augmentation (30,6 mg/L)

 Les valeurs restent cependant inférieures a la valeur limite c'est-a-dire 50 mg/L.

2 points

Les conséquences sur I’environnement et sur la santé humaine.

- Environnement : -proliferation d’algues vertes, avec dégagement H3S, augmentation des
traitements pourrendre ['eati potable, eutrophisation anthropique

- Santé : fixation des ‘nitrates sur'I’hémoglobine donnant la méthémoglobine, nuisant a la
respiration (méthemoglobinémie), cancer de I’estomac (transformation-en nitrosamine).

3 points (3 x 1:pt)

Le graphique présente I’origine agricole domestique et industrielle des apports en nitrates dans
’eau en pourcentage pour la France et pour la Bretagne.

La plus grande quantite. de nitrate est d’origine agricole particuliérement en Bretagne ol elle est
plus importante que sur I’ensemble du territoire francais.

La Bretagne est une région agricole ce qui explique cette différence.

1,5 point (3 x 0,5 pt)

Solutions pour diminuer le taux de nitrates des cours d’eau. (3 réponses attendues)
- réduire 1 'élevage et donc les déjections ;

= “Pécolter les déjections des animaux et les vendre pour engrais si possible ;

- interdire I'emploi d’engrais azotes pour certaines cultures ;

- limiter I'apport d’azote organigue.

- traitement des rejefs industriels et-agricoles

- utilisation d’engrais verts.

2 points

La dénitrification - transformation: des nitrates en azote gazeusx.
Lamitrification : Passage des sels d ammonium-en nitrites puis en nitrates.

7,5 points

1.6.1  2points (2 x 1 pt)
Agdrobie : organisme vivant qui se développe uniquement en présence de dioxygeéne.
Gram -: Bactérie qui a une paroi-composée d'une couche de peptidoglycane et une
membrane externe.

Baccalauréat professionnel Hygiéne et Environnement — CORRIGE

U2 : Sciences et technologies de I’environnement 4 heures | Coefficient 3

Repére de I’épreuve : AP 1306-HE STE Page 2 sur 6







1.9.2 3 points
L’effet de serre est a I'origine un phénoméne naturel qui a été amplifié par les
activités humaines.
Le rayonnement solaire incident accédant 2 la surface de la terre est renvoyé vers
’espace sous forme d’infrarouges .Ceux ci sont absorbés par les gaz  effet de serre
puis renvoyés vers la terre ce qui éléve la température de I’atmosphére au voisinage
du sol.

1.9.3  Conséquences planétaires : 2 points

fonte des glaciers, de la banquise arctique

lente montée du niveau des mers

inondations de certaines régions c6tiéres densément peuplées
augmentation des précipitations en raison d’une forte évaporation.
disparition corail (¢spéce animale)

Et autres réponses acceptées

Q0 0 0 0O

1.10 - 6,5 points
1.10.1 2 points
Les feuilles des arbres absorbent le CO2 atmosphétique grice au phénoméne de la
photosynthése.

1.10.2 - 1 point
Ecosysteme: ensemble des relations entre les étres vivants (biocénose) et leur milieu
(biotope).

1.10.3 = 2 points (3 x 0,5 pt + 0,5 pt sens des fléches)
Plantes vertes » Liévre » Renard

1.10.4 1,5 points (3 x 0,5 pt)
Plantes = autotrophe
Lievre et renard = hétérotrophe
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2.1

2.2

2.3

(1S points)

2. HYGIENE PUBLIQUE

3 points

2.1.1' 2 points

- Réduire la production d’ordures' ménagéres et assimilées de 7% par habitant pendant les cing
prochaines années. - :

- - Augmenter le recyclage matiére et organique afin d’orienter vers ces filiéres un taux de 35% en
2012 et 45% en 2015 de déchets ménagers et assimilés contre 24% en 2004, ce taux étant porté a
75% dés 2012 pour les déchets d’emballages ménagers et les déchets banals des entreprises hors
bétiments et travaux publics, agriculture, industries agro-alimentaires et activités spécifiques.

2.1.2 1 point
Recyclage : ensemble des techniques de transformation des déchets aprés récupération visant a en ré-
introduire tout ou partie-dans-un cycle de production.

5 points

2.2.1 . 3 points

Principe de I’incinération :

- Briiler les déchets dans des fours a 850°C

- Réduire le volume de déchet et la masse de la matiére a éliminer

- Récupérer de la chaleur et de I’électricité : valorisation énergétique

2.2.2 - 2 points (0,25 ptx 8)
Caractéristiques des déchets a incinérer et types de'déchets :
Forte hétérogénéité : dans la composition et 1’état physique
Posséder des mati¢res combustibles
Peu d’humidité
Pouvoir calorifique inférieur (PCI) élevé

Ordures ménagéres OM

Déchets d’activités de soins a risque infectieux
Boues

Refuis de tri du recyclage et du compostage
Déchets industriels banals : DIB

3 points

2.3.1 - 2 points

Déchet ultime : « Déchet résultant ou non du traitement d'un déchet, qui n’est plus susceptible d’étre
trait¢ dans des conditions économiques et techniques du moment, notamment par extraction de la part
valorisable ou par réduction de son ¢aractere polluant et dangereux »

2.3.2 1 point
Centre de stockage des déchets ultimes (CSDU)
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